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علی اکبر صالحی معتقد است که 
رویکرد فعلی سیاست خارجی، خطر 
انزوای استراتژیک ایران را در پی دارد 
و توصیه کرد که وزارت خارجه نقش 
هدایت‌گر و هماهنگ کننده را ایفا کند.

 علی اکبر صالحی وزیر اسبق امور خارجه 
ایران و رئیس سابق سازمان انرژی اتمی 
در گفت‌و‌گو با »انتخاب« بیان کرد: در این 
دوره گذار به نظم نوین جهانی ـ نظمی که 
در آن رقابت قدرت‌ها، گذار‌های ژئوپلیتیک 
و شکل‌گیری بلوک‌های جدید با سرعتی 
بی‌سابقه در جریان است ـ تقویت وزارت 
امور خارجه ضرورتی راهبردی است. تنها 
یک دستگاه دیپلماسی توانمند، تحلیل‌محور 
و هماهنگ می‌تواند این تغییرات پرشتاب را 
به فرصت‌های واقعی برای امنیت و توسعه 

ملی تبدیل کند.
وی افزود: در نظام سیاست خارجی 
جمهوری اسلامی ایران، به‌جای آنکه فرآیند 
سیاست‌گذاری بر محور استنباط واقعیت‌ها 
 )policy-oriented( کلان  راهبرد‌های  و 
استوار باشد، نوعی رویکرد دیپلماسی‌محور 
)diplomacy-oriented( غلبه یافته 
است. بدین معنا که به‌جای تمرکز بر مسائل 
واقعی و مبتلا به )pressing issues( که 
نیازمند تحلیل عمیق و ارائه راه‌حل‌های 
اجرایی‌اند، تأکید بر مواضع ثابت سیاسی 
و راه حل‌های روتین جایگزین شده و در 
نتیجه، مسائل عینی مهم و جاری به حاشیه 

رانده می‌شوند. 
صالحی در ادامه تاکید کرد: این رویکرد، 
سیاست خارجی را از پویایی و انطباق لازم 
برای مواجهه با چالش‌های ژئوپلیتیکی 
محروم می‌سازد و در نهایت، خطر انزوای 

استراتژیک را در پی دارد.
 وزیر اسبق امور خارجه ایران ادامه داد: 
از سوی دیگر، وزارت امور خارجه در ساختار 
تصمیم‌سازی جمهوری اسلامی، باید بخش 
policy-( مهمی از فرآیند سیاست‌سازی

making( را بر عهده داشته باشد. به 
تعبیر رهبر معظم انقاب، »وزارت خارجه 
نیمی از دولت است«؛ عبارتی که نشانگر 
نقش محوری این نهاد در جهت‌دهی کلان 

سیاست خارجی کشور است.
 وی توصیه کرد: بر این اساس، وزارت 
خارجه نباید صرفاً به‌عنوان یک عضو 
مشورتی در شورا‌های عالی تصمیم‌گیر، از 
جمله شورای عالی امنیت ملی، تلقی شود؛ 
بلکه باید نقش هدایتگر و هماهنگ کننده 
سیاست خارجی را ایفا نماید. این جایگاه 
مستلزم آن است که وزارت خارجه از سطح 
ارائه مشورت فراتر رود و به هسته اصلی 

سیاست‌گذاری تبدیل شود.
 صالحی اظهار کرد: همان‌گونه که 
نهاد‌های نظامی در حوزه دفاعی نقش 
محوری در تعریف تهدید‌ها و هدایت 
تصمیم‌گیری‌ها دارند، وزارت خارجه نیز باید 

در حوزه سیاست خارجی، وزن تخصصی 
و اثرگذاری راهبردی بیشتری نسبت به 
سایر دستگاه‌ها داشته باشد. این رویکرد با 
اصول مدیریت استراتژیک و تخصص‌گرایی 
نهادی سازگار است، چراکه تصمیم‌گیری 
مؤثر مستلزم تکیه بر دانش تخصصی 

)expertise( در هر حوزه است.
 وی با بیان اینکه در نتیجه، وزارت 
خارجه باید سهم فعالی در سه مرحله تدوین 
 )articulation( تبیین ،)formulation(
و اجرای )implementation( سیاست 
خارجی ایفا کند افزود: در شرایط حساس 
کنونی، این نهاد باید با ارائه طرح‌های نوین، 
ایجاد اجماع داخلی از طریق اقناع نخبگان و 
افکار عمومی، و به‌کارگیری دیپلماسی فعال 
در سطح بین‌المللی، نقش تاریخی خود را 

بازیابد. 
 وزیر خارجه اسبق ایران در ادامه اظهار 

کرد: در غیر این صورت، خدای ناکرده انفعال 
وزارت خارجه نه تنها به تضعیف کارکرد 
سیاست خارجی می‌انجامد، بلکه آن را از 
تحقق منافع ملی در برابر تحولات جهانی 
بازمی‌دارد. در این دوره گذار به نظم نوین 
جهانی ـ نظمی که در آن رقابت قدرت‌ها، 
گذار‌های ژئوپلیتیک و شکل‌گیری بلوک‌های 
جدید با سرعتی بی‌سابقه در جریان است ـ 
تقویت وزارت امور خارجه ضرورتی راهبردی 
است. تنها یک دستگاه دیپلماسی توانمند، 
تحلیل‌محور و هماهنگ می‌تواند این 
تغییرات پرشتاب را به فرصت‌های واقعی 
برای امنیت و توسعه ملی تبدیل کند. حال 
با توجه به پیشینه تجربی گرانسنگ جناب 
دکتر عراقچی و نیز برخورداری ایشان از 
اعتماد مسؤلین نظام، امید است که وزارت 
خارجه در زمان مدیریتشان جایگاه مورد نظر 

را باز یابد.

کارشناس  فضائلی،  مهدی  دکتر 
مسائل سیاسی و عضو دفتر حفظ و 
نشر آثار رهبر انقلاب، در نشست علمی 
»رهبری و دیپلماسی ملی« تأکید کرد 
که رهبر معظم انقلاب مذاکره با آمریکا 
را تنها در چارچوب مصالح عالی نظام 
مجاز می‌دانند و اعتماد راهبردی به این 

کشور ندارند.
به گزارش رسا؛ دکتر مهدی فضائلی 
کارشناس مسائل سیاسی و عضو دفتر حفظ 
و نشر آثار رهبر معظم انقلاب در نشست 
علمی »رهبری و دیپلماسی ملی« که صبح 
امروز در دانشگاه باقرالعلوم علیه السام 
برگزار شد، تأکید کرد: از نظر رهبر معظم 
انقلاب مذاکره با آمریکا ممنوع مطلق نیست 
اما تنها در چارچوب مصالح عالی نظام، 
مشروط و کنترل‌شده مجاز است و اعتماد 

راهبردی به این کشور وجود ندارد.
 مذاکره با آمریکا؛ مسئله‌ای 

راهبردی و مشروط
فضائلی با اشاره به سخنان رهبر معظم 
انقلاب بیان داشت: موضوع رابطه با آمریکا 
از اساس برای ایشان یک مسئله راهبردی 
است و تنها در صورت تغییر واقعی رفتار و 
ماهیت آمریکا می‌توان به آن فکر کرد. ایشان 
به صراحت فرموده‌اند: »اگر آمریکا از منطقه 
خارج شود و در امور دیگران دخالت نکند، 
می‌توان در آینده به رابطه فکر کرد« ولی 
این شرط را به لحاظ واقعی محال است زیرا 
سیاست آمریکا مبتنی بر سلطه و مداخله 

است.
فضائلی دو نکته مهم را برای فهم صحیح 
این رویکرد مطرح کرد: نخست بعد تدبیر 
و مصلحت که در آن جمهوری اسامی در 
شرایط حساس ممکن است از موضع تدبیر 
و نه ضعف وارد گفت‌وگو شود تا فشارها و 

طراحی‌های دشمن را خنثی کند. دوم تفاوت 
سطح مذاکره است؛ رهبر معظم انقلاب اصل 
مذاکره را مردود نمی‌دانند بلکه هدف و 
چارچوب مذاکره را معیار می‌دانند. مذاکره‌ای 
که به معنای عقب‌نشینی باشد مردود است 
اما مذاکره در چارچوب هوشمندانه و کنترل 

شده برای دفع تهدید پذیرفته است.
علی‌رغم  کرد:  خاطرنشان  فضائلی 
مذاکرات صورت‌گرفته اقدامات نظامی و 
فشارهای آمریکا نشان داد که از نظر این 
کشور مذاکره تنها ابزاری تاکتیکی برای 
افزایش فشار است و گفت‌وگوی واقعی در 

کار نیست.
عضو دفتر حفظ و نشر آثار رهبر معظم 
انقلاب تأکید کرد: رهبر معظم انقلاب در 
موضوع مذاکرات هسته‌ای همواره بعُد تدبیر 
و مصلحت نظام و هم بعُد مردم‌سالاری و 
احترام به رأی مردم را مد نظر داشتند و 
اجازه مذاکره با آمریکا را در چارچوبی دقیق 

و با خطوط قرمز مشخص صادر کردند.
فضائلی با بیان اینکه رهبر معظم انقلاب 
در ماجرای مذاکرات برجام دو نگاه اساسی 
داشتند، گفت: نخست بعُد تدبیر و مصلحت 

نظام بود که اجازه ورود به مذاکره داده شد 
تا در شرایطی که اگر ایران گفت‌وگو نمی‌کرد 
هم در داخل و هم در عرصه جهانی تحت 
فشار و پرسش قرار می‌گرفت بتوان با 
خنثی‌سازی جنگ روانی دشمن از منافع 
ملی حفاظت کرد. وی تأکید کر: این تصمیم 
حکیمانه و برخلاف تصور برخی نه ناشی از 
فشار سیاسی بلکه از سر مدیریت شرایط 
پیچیده بین‌المللی بود که گذر زمان آن را 

اثبات کرد.
 مردم‌سالاری و احترام

به آرای عمومی
عضو دفتر حفظ و نشر آثار رهبر انقلاب 
ادامه داد: رهبر معظم انقاب همواره به 
رأی و خواست مردم احترام گذاشتند. در 
انتخابات سال ۱۳۹۲ مردم به آقای روحانی با 
شعار »چرخ سانتریفیوژها باید بچرخد، چرخ 
زندگی مردم هم باید بچرخد« رأی دادند و 
بخش بزرگی از جامعه باور داشت مذاکره با 
غرب می‌تواند بخشی از مشکلات اقتصادی را 
حل کند. با این وجود رهبر معظم انقلاب با 
تعیین خطوط قرمز مشخص اجازه مذاکره را 
صادر کردند و این را در قالب مفهوم »نرمش 

قهرمانانه« که به معنای انعطاف تاکتیکی در 
خدمت هدف راهبردی است، بیان کردند.

  بی‌اعتمادی رهبر انقلاب
 به آمریکا 

وی افزود: رهبر معظم انقلاب از سال 
۱۳۹۱ تا ۱۳۹۴ بارها تأکید کردند حتی 
اگر موضوع هسته‌ای حل شود آمریکا مسائل 
دیگری مانند توان موشکی، نفوذ منطقه‌ای و 
حقوق بشر را مطرح خواهد کرد و به دلیل 
بدعهدی و عدم صداقت آمریکایی‌ها، نباید 

دل‌خوش به مذاکرات بود.
کارشناس سیاسی تأکید کرد: تجربه 
برجام نشان داد که آمریکا به تعهدات خود 
عمل نکرد و با حفظ ساختار تحریم‌ها و 
طرح موضوعات جدید قصد داشت فشار را 

از طریق مذاکره ادامه دهد. 
عضو دفتر حفظ و نشر آثار رهبر انقلاب 
سپس به سازوکارهای تصمیم‌گیری در حوزه 
سیاست خارجی اشاره کرد و گفت: شورای 
عالی امنیت ملی که در قانون اساسی تعریف 
شده نهاد اساسی تصمیم‌سازی سیاست 
خارجی و امنیت ملی است که به ریاست 
رئیس‌جمهور تشکیل می‌شود و وظایفی 
چون تعیین سیاست‌های کلی امنیتی، 
هماهنگی فعالیت‌های مختلف مرتبط و 
بهره‌گیری از امکانات کشور برای مقابله با 

تهدیدها را برعهده دارد.
وی تأکید کرد: مصوبات این شورا پس 
از تأیید رهبر معظم انقلاب قابل اجراست 
و نقش نهایی و فصل‌الخطاب در تصمیمات 

کلان بر عهده رهبر معظم انقلاب است.
فضائلی در ادامه یادآور شد: شورای عالی 
امنیت ملی با انجام بحث‌های کارشناسی 
و در چارچوب منافع ملی تصمیم‌گیری 
می‌کند و سپس برای تصویب نهایی به رهبر 

معظم انقلاب ارائه می‌شود.

علی اکبر صالحی تشریح کرد

هشدار درباره انزوای استراتژیک ایران

عضو دفتر حفظ و نشر آثار رهبر انقلاب:

مذاکره با آمریکا؛ مشروط و در چارچوب مصالح عالی نظام است

در »رویداد ملی قهرمان«
تقریظ‌های رهبر انقلاب بر سه کتاب منتشر می‌شود

در ایام شهادت حضرت فاطمةالزهرا سلام‌الله‌علیها و هفتۀ کتاب، مؤسسۀ 
پژوهشی فرهنگی انقلاب اسامی با هدف معرفی الگوهای واقعی و تبیین 
نقش‌آفرینی‌های زنان قهرمان ایرانی، تقریظ‌های رهبر معظّم انقلاب اسامی 
بر سه کتاب »تب ناتمام«، »خانوم ماه« و »همسفر آتش و برف« را منتشر 

خواهد کرد.
به گزارش ایسنا، این مراسم در قالب بیست و یکمین پاسداشت ادبیات 
جهاد و مقاومت و در جریان »رویداد ملی قهرمان« روز چهارشنبه ۲۸ آبان‌ماه 
۱۴۰۴، در تالار وحدت تهران و همزمان در ۶۰ نقطه کشور برگزار خواهد شد.

 کتاب »تب ناتمام« روایت زندگی خانم شهلا منزوی مادر جانباز شهید 
حسین دخانچی از قم است که ۱۷ سال عاشقانه و صبورانه فرزند جانبازش 
را پرستاری کرده است. شهید »حسین دخانچی« سال ۱۳۶۳ در عملیات 
بدر جانباز قطع نخاع از ناحیه گردن شد و در سال ۱۳۸۱ به دلیل عوارض 
مجروحیت به شهادت رسید. زهرا حسینی مهرآبادی نویسنده‌ی کتاب و 
انتشارات حماسه‌ی‌یاران ناشر آن است. »خانومْ ماه« داستانی از زندگی خانمْ‌ناز 
علی‌نژاد همسر شهید شیرعلی سلطانی اهل شیراز است. این داستان در سه 
فصل جداگانه روایت می‌شود و از زندگی و انتخاب‌های خانمْ‌ناز می‌گوید. ساجده 
تقی زاده نگارش این کتاب را بر عهده داشته و به‌نشر ناشر آن است. »همسفر 
آتش و برف« رمان مستندی است از روایت خانم فرحناز رسولی همسر شهید 
سعید قهاری از زندگی پرفراز و نشیب این سردار شهید. انتشارات روایت فتح 

ناشر این کتاب و فرهاد خضری نویسنده آن است.

تاکید رئیس جمهور برحذف هزینه‌های اضافی 
از بودجه

رئیس‌جمهوری بر لزوم حذف هزینه‌های اضافی و بدون بهره‌وری از بودجه 
کشور تاکید کرد. حساب کاربری مسعود پزشکیان در شبکه اجتماعی ایکس 
با بازنشر ویدئو و متن بخشی از سخنان اخیر وی در مجلس ‏شورای اسلامی، 
نوشت: »تا حالا شنیدید من پشت تریبون بگم فلانی مقصره؟ مقصر خودمونیم. 
عامل گرانی، دولت و مجلس است. از خودمان شروع کنیم. در بودجه امسال، 
هزینه‌های بیخود و اضافی و بدون بهره‌وری را حذف کنیم. کمک کنید باهم 

درستش کنیم.«

معاون ارتباطات و اطلاع‌رسانی دفتر رئیس‌جمهوری:
 پزشکیان در تصمیم‌گیری شجاع است و دولت 

در عمل عاجز نیست
معاون ارتباطات و اطلاع‌رسانی دفتر رئیس‌جمهوری با بیان اینکه بخش 
بزرگی از مشکلات، میراث دهه‌ها بی‌توجهی و سهل‌انگاری است بر اهمیت 
حمایت ملی، تاکید کرد و گفت: رئیس‌جمهوری در تصمیم‌گیری شجاع است 
و دولت در عمل عاجز نیست. مهدی طباطبایی در حساب کاربری خود در 
شبکه اجتماعی ایکس نوشت: »ناامیدی، ناامنی، نارضایتی گسترده و نگرانی 
نسبت به آینده بخش مهمی از عملیات روانی دشمنان ایران است. مشکلاتی 
وجود دارد که بخش بزرگی از آن میراث دهه‌ها بی‌توجهی و سهل‌انگاری است. 
رئیس‌جمهور در تصمیم‌گیری شجاع است و دولت در عمل عاجز نیست. به 

شرط همراهی و حمایت ملی، آینده روشن است.«

رئیس امور اطلاع‌رسانی دولت:
دولت ابداً به اتباع خارجی یارانه نمی‌دهد

رئیس امور اطلاع‌رسانی دولت با تأکید بر اینکه یارانه به اتباع خارجی تعلق 
ندارد، گفت: افراد فاقد شماره ملی ایران به هیچ عنوان یارانه دریافت نخواهند 
کرد. علی احمدنیا رئیس امور اطلاع‌رسانی دولت در حساب کاربری خود در 
شبکه اجتماعی ایکس در پاسخ به پرسش کاربری در زمینه پرداخت یارانه به 
اتباع خارجی، نوشت: »کلیه افرادی که دارای شماره ملی معتبر صادره از سازمان 
ثبت احوال کشور باشند امکان دریافت یارانه براساس دهک‌بندی اعلامی از سوی 
وزارت تعاون کار و رفاه اجتماعی را دارند و افراد فاقد شماره ملی ایران به هیچ 

عنوان یارانه دریافت نخواهند کرد. ابدا به اتباع خارجی یارانه نمی‌دهیم.«

تسلیت حضرتی به جامعه رسانه‌ای
رئیس شورای اطلاع‌رسانی دولت در حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی 
ایکس، در واکنش به درگذشت دو تن از اهالی رسانه نوشت: جامعه‌ی رسانه‌ای 

ایران، به سوگ دو دوست ارزشمند خود نشسته است.
به گزارش پاد، متن پیام الیاس حضرتی  رئیس شورای اطلاع‌رسانی دولت در 
حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس در واکنش به درگذشت دو تن 
از اهالی رسانه به این شرح است: »جامعه‌ی رسانه‌ای ایران، به سوگ دو دوست 
ارزشمند خود نشسته است. فواد شمس و وصال روحانی چهره‌های شناخته 
شده رسانه‌ای ایران به دیار حق شتافتند. تعهد، کوشابودن و ایران‌دوستی از 
مهم‌ترین خصلت‌های آنان بود. رحمت خدا بر ایشان. به خانواده، دوستان، 
همکاران و عزیزان این دو دوست سفرکرده تسلیت می‌گویم. در غم شما 
شریکیم. به‌ عنوان نماینده‌ اهالی رسانه در دولت، وظیفه خود می‌دانم تا با 
دعوت از نمایندگان انجمن‌های صنفی و رسانه‌های مستقل، در نشستی، به 

بررسی برخی رنج‌های روحی روزنامه‌نگاران بپردازیم.«

نیروگاه خورشیدی نهاد ریاست‌جمهوری 
بهره‌برداری شد 

عملیات احداث نیروگاه خورشیدی نهاد ریاست‌جمهوری که در نیمه خرداد 
امسال آغاز شده بود به مرحله بهره‌برداری رسید. به گزارش ایسنا، این نیروگاه 
با نصب بیش از هزار و ۱۵۰ پنل خورشیدی، حدود ۷۵۰ کیلووات‌ساعت برق 
پاک تولید می‌کند که به‌طور کامل به شبکه ملی برق کشور تزریق می‌شود. 
محمدجعفر قائم‌پناه سرپرست نهاد ریاست‌جمهوری که دستور آغاز اجرای این 
پروژه را در ۱۸ خرداد ۱۴۰۴ صادر کرده بود، تاکید کرد: این پروژه گامی مؤثر 
در مسیر اصلاح ساختار انرژی کشور و توسعه استفاده از انرژی‌های پاک است 
و بخشی از برنامه کلان دولت برای حرکت به سمت انرژی‌های تجدیدپذیر به 

شمار می‌رود.

انتقاد وزیر مسکن روحانی از وزیر نیروی پزشکیان
عباس آخوندی راه حل هایی مثل انتقال آب به پایخت و ایجاد ظرفیت 
دو میلیار متر مکعبی آب شیرین کن را غلط دانست و گفت: بحران آب 
نتیجه عدم درک‌شرایط و محدویت‌های اقلیمی پهنه‌ی سرزمینی ایران توسط 

سیاست‌مداران جمهوری اسلامی در نیم‌قرن گذشته است.
عباس آخوندی وزیر اسبق راه در کانال تلگرامی خود نوشت: 

 آقای رئیس جمهور
شما برای حل بحران آب در پی انتقال پایتخت هستید و وزیر نیروی شما 
در پی ایجاد ظرفیت دومیلیارد مترمکعب آب‌شیرین کن و انتقال به مرکز. نهایتا 

مردم کدام را باور کنند؟
اجمالا هر دو راه حل غلط و آن هم به دلیل نتوانستن فهم مساله است 
که چرا اساسا بحران آب داریم؟ مگر با انتقال پایتخت حدود ۱۴ میلیون نفر 
جمعیت ساکن حوزه‌ی تهران بزرگ دود هوا می‌شوند؟ آیا وزیر شما هیچ فکر 
کرده هزینه، زمان، و در نهایت پایداری این راه‌حل خیالی که می‌دهد برای ملت 
چه میزان است؟ ونهایتا با پیامدهای اقلیمی آن و درافتادن با محیط زیست 
چه می‌شود؟او فکرمی‌کند با قدرت موتور می‌تواند بر طبیعت چیزه شود. زهی 
خیال باطل. بحران آب نتیجه عدم درک‌شرایط و محدویت‌های اقلیمی پهنه‌ی 
سرزمینی ایران توسط سیاست‌مداران جمهوری اسلامی در نیم‌قرن گذشته است. 
طرح‌های انتقال آب از حوزه‌های آب خیز مختلف و از دریا به حاشیه‌های کویر و 
نقاط مرکزی در نهایت منجر به بحران‌های بزرگ‌تر در سراسر ایران خواهند شد. 
هر چند به قول حاج‌میرزا آقاسی صدر اعظم محمدشاه قاجار اگر برای ملت آب 
نشود، برای عده‌ای نان خواهد شد. این راه‌حل‌ها نشان از آن دارد که هم‌چنان 
هیچ اراده‌ای حتی جهت فهم صورت مساله نیز وجود ندارد. توصیه من به شما 

این است که دست‌کم صورت مساله را بفهمید و بعد به فکر چاره بیفتید.

رهبری

دولت

رویداد

تغییر مسیر یک نفتکش در امارات 
به سمت ایران پس از حادثه امنیتی

یک شرکت امنیت دریانوردی انگلیسی حادثه‌ای امنیتی 
برای یک نفتکش در آب‌های امارات متحده عربی را ثبت 
کرده است که این شناور در نتیجه آن به سمت ایران تغییر 

مسیر می‌دهد.
شرکت امنیت دریانوردی انگلیسی آمبری دیروز )جمعه( 
اعلام کرد که یک نفتکش تحت پرچم جزایر مارشال که 
از امارات متحده عربی به سمت سنگاپور در حرکت بود به 
طور ناگهانی تغییر مسیر داده و به سمت آب‌های سرزمینی 
ایران حرکت کرد. به روایت ایسنا، خبرگزاری رویترز با 
انتشار این مطلب نوشت: آمبری گزارش داد که پس از آنکه 
سه قایق کوچک به این نفتکش نزدیک شدند که پیش از 
این در ۲۲ مایل دریایی شرق بندر خور فکان امارات رؤیت 
شده و در حال حرکت به سمت جنوب از تنگه هرمز بود، 

مسیر خود را در دریای عمان تغییر داد.  
این شرکت این رخداد را »به احتمال زیاد بسیار 
هدفمند« توصیف کرد. مرکز تجارت دریانوردی انگلیس 
که در ابتدا این حادثه را به عنوان یک »رویداد مشکوک« 
گزارش کرده بود، اعلام کرد که هشداری درباره یک حادثه 
در محدوده ۲۰ مایل دریایی شرق خور فکان دریافت کرده 
است. مقامات امارات هنوز به درخواست رویترز برای اظهار 

نظر در این باره پاسخی نداده‌اند.

قاتلان خاموش؛ مسئولیت عوامل 
بیرونی در خودکشی‌ها

ادامه از صفحه 1
* تعزیر: این افراد به دلیل ارتکاب جرمی که منجر 
به مرگ دیگری شده، مستحق تعزیر )مجازات بازدارنده 
از قبیل شاق یا حبس( هستند. نوع و میزان تعزیر به 
نظر حاکم شرع و با در نظر گرفتن میزان تقصیر و انگیزه 

مجرم بستگی دارد.
جمع‌بندی نهایی

از دیدگاه اسلام:
1 . عمل فرد خودکش: خودکشی به هر حال حرام 
و گناه کبیره است و فرد در مقابل خداوند برای انتخاب 

نهایی‌اش پاسخگو است.
2.  مسئولیت عوامل بیرونی: کسانی که با ظلم، فشار، 
آزار و ایجاد بن‌بست، عرصه را بر فرد تنگ کرده و او را 
به سمت خودکشی سوق داده‌اند، به شدت گناهکار و در 

پیشگاه الهی قاتل محسوب می‌شوند.
3 . مسئولیت دنیوی: این افراد از نظر قضایی نیز 
مسئول شناخته شده و قابل تعقیب و مجازات هستند 

)پرداخت دیه و تعزیر(.
این نگاه ظریف اسلام، هم به اختیار و مسئولیت فردی 
احترام می‌گذارد و هم جامعه و افراد ستمگر را به شدت 
نسبت به عواقب اعمالشان هشدار می‌دهد. این آموزه در 
واقع زنگ خطری برای همه ماست که مراقب باشیم 
چگونه با دیگران رفتار می‌کنیم؛ زیرا ممکن است سخن 
یا عمل ما، حلقه‌ای از زنجیره‌ای باشد که به نابودی یک 

انسان منجر شود.

امنیتی

یادداشت

عارف تشریح کرد

خودسوزی و خودکشی سیگنالی به حاکمیت 
قائم‌پناه مطرح کرد

اجرای طرح رفع بوی نامطبوع اتوبان تهران - قم
محمدرضا عارف با تأکید بر اینکه دولت چهاردهم به نگاه علمی برای حل 
مسائل کشور باور دارد، گفت: خودسوزی یک جوان یا خودکشی یک روزنامه‌نگار، 
یک مسأله شخصی نیست بلکه نشانه بحرانی اجتماعی است که باید ریشه‌های 

آن را شناسایی و درمان کرد.
به گزارش پاد، محمدرضا عارف معاون اول رئیس‌جمهور در دیدار با جمعی از اساتید 
علم روان‌شناسی، با اشاره به ضرورت توجه به هشدارهای اجتماعی و روانی جامعه گفت: 
خودسوزی یک جوان در اهواز یا خودکشی یک روزنامه‌نگار، فقط یک اتفاق فردی نیست؛ 
این‌ حوادث پیام و سیگنالی جدی برای جامعه و حاکمیت است که اگر به آن بی‌توجهی 
شود، دامنگیر همه خواهد شد. وی افزود: در فرهنگ ما خودکشی عملی قبیح است، اما 
وقتی جوانی صرفاً به دلیل برخورد مأموران با دکه پدرش دست به خودسوزی می‌زند، باید 
پرسید چه شرایطی او را به این نقطه رسانده است؟ این مسائل عمیق‌تر از آن است که صرفاً 
شخصی تلقی شوند.معاون اول رئیس‌جمهور با اشاره به ضرورت هم‌افزایی دولت و دانشگاه 
برای حل این نوع چالش‌ها گفت: در حوزه‌های روان‌شناسی و جامعه‌شناسی با چالش‌هایی 
جدی روبه‌رو هستیم و باید زبان مشترکی میان متخصصان این حوزه‌ها و مسئولان دولتی 
ایجاد شود. اگر این چالش‌ها حل نشود، به بحران‌های اجتماعی تبدیل خواهند شد. البته 
توقع دانشگاه‌ها از دولت باید متناسب با امکانات و واقعیت‌های کشور باشد، اما دولت نیز 

خود را متعهد به بهره‌گیری از نظرهای علمی می‌داند.
عارف با تأکید بر راهبرد دولت چهاردهم برای تکیه بر دانش و پژوهش‌های دانشگاهی 
تصریح کرد: رئیس‌جمهور اصرار دارد که دولت پاسخ پرسش‌های مهم کشور را از دانشگاه 
بگیرد. در گذشته مسیر دانشگاه، صنعت و جامعه از یکدیگر جدا بود، اما اکنون به برکت 
تلاش دانشمندان جوان و ضرورت حل مشکلات داخلی، این شکاف در حال کاهش است.
وی در ادامه گفت: امروز کشور در بخش‌های مختلف با ناترازی‌هایی روبه‌روست؛ از 
جمله در حوزه انرژی. حل این مسائل بدون مشارکت نخبگان و اساتید دانشگاه ممکن 

نیست. ارتباط مستمر میان دانشگاه و دولت یک ضرورت راهبردی است.
معاون اول رئیس‌جمهور با اشاره به اهمیت سلامت روانی و اجتماعی جامعه خاطرنشان 
کرد: تا امروز سلامت جسمی جامعه در اولویت بوده، اما زمان آن رسیده که سلامت روانی 
و اجتماعی نیز در اولویت سیاست‌های عمومی کشور قرار گیرد. اگر از این مسأله غفلت 

کنیم، آسیب‌ها به مشکلات و مشکلات به بحران تبدیل خواهند شد.

معاون اجرایی رئیس‌جمهوری بر تدوین و اجرای کامل طرح رفع بوی نامطبوع 
اتوبان تهران - قم در کوتاه‌ترین زمان ممکن تاکید کرد.

به گزارش ایسنا، محمدجعفر قائم‌پناه در جلسه »کارگروه ملی پسماند« که با محوریت 
بررسی دلایل بوی نامطبوع اتوبان تهران - قم و چگونگی رفع آن، با اشاره به تفاوت ماهوی 
فاضلاب شهری و کمپوست، گفت: در فرآیند تولید کمپوست، حتی در صورت نبود تفکیک 
از مبدأ، مواد پلاستیکی از چرخه حذف می‌شوند و ترکیب نهایی آن متفاوت از پسماند 
خام است. وی با تاکید بر اینکه باید مبانی علمی در تصمیم‌گیری‌ها رعایت شود، افزود: اگر 
استانداردی وجود دارد، همه دستگاه‌ها موظفند آن را ملاک عمل قرار دهند. اگر کسی به 
استاندارد فعلی نقدی دارد، باید با استناد علمی و شواهد پژوهشی و نه بر اساس حدس 
و گمان دلایل خود را ارائه کنند. قائم‌پناه ادامه داد: زمان جذب فلزات سنگین در خاک 
و تأثیر آن بر محصولات کشاورزی فرآیندی طولانی است. نمی‌توان بدون پشتوانه علمی 
درباره آثار سمی آن قضاوت کرد. باید آزمایش‌های دقیق و مستند انجام شود و نتایج آن 
مبنای تصمیم‌گیری قرار گیرد. معاون اجرایی رئیس‌جمهوری با بیان اینکه استانداردهای 
ملی باید مبنای کار همه دستگاه‌ها باشد، ادامه داد: اگر نظر علمی جدیدی وجود دارد باید 
به‌صورت مستند و رسمی به اداره استاندارد کشور ارائه و بررسی شود. قائم‌پناه با اشاره 
به بررسی وضعیت بوی نامطبوع در اتوبان قم ـ تهران، گفت: طبق گزارش‌های سازمان 
بازرسی، مجتمع »دام‌گستر« بیشترین نقش را در ایجاد بوی نامطبوع این منطقه دارد. بر 
همین اساس، با تدبیر سازمان بازرسی و تدوین برنامه مشترک بین وزارتخانه‌های نیرو، 
جهاد کشاورزی و شهرداری‌ها، هرکدام این سه دستگاه در جلسه آینده کارگروه ملی 
پسماند، گزارش اجرایی خود را ارائه کنند تا با اجرای کامل طرح، بوی نامطبوع این مسیر 
در کوتاه‌ترین زمان ممکن برطرف شود. وی تاکید کرد: این موضوع از اهمیت ملی برخوردار 
است و باید با جدیت پیگیری شود تا مسافران و هم‌وطنانی که از مسیر قم ـ تهران تردد 

می‌کنند، با این معضل مواجه نباشند. 
معاون اجرایی رئیس‌جمهوری با اشاره به لزوم تدوین چارچوب ملی متناسب با اقلیم 
هر منطقه کشور برای مدیریت پسماند، گفت: شهرداری‌ها و استانداری‌ها باید براساس 
شرایط بومی خود، برنامه عملیاتی زمان‌بندی‌شده‌ برای مدیریت زباله تدوین و ارائه کنند. 
در مناطق شمالی ایران باید سهم زباله‌سوزی، بازیافت، کمپوست و دفن بهداشتی مشخص 

شود تا بر مبنای استاندارد جهانی عمل کنیم. 

 توضیحات سردار فدوی 
درباره برُد موشک‌های ایرانی

جانشین فرمانده کل سپاه گفت: »امامِ ما« در زمینه 
برد موشکی، محدوده‌ای را مشخص کردند و ما بر اساس 
آن پیش می‌رویم. به گزارش ایرنا، سردار علی فدوی 
جانشین فرمانده کل سپاه در حاشیه مراسم گرامیداشت 
شهدای هوافضای سپاه پاسداران انقلاب اسلامی با بیان 
اینکه در تمام بخش‌ها روند قوی شدن ادامه دارد، گفت: 
در هوافضای سپاه نیز روند قوی شدن ادامه دارد؛ این روند 

تمامی ندارد.
وی در خصوص ادعاهای دشمنان درباره احتمال 
محدودشدن برد موشک‌های بالستیک ایران، تصریح کرد: 
برخی صحبت‌هایی می‌کنند که اصلًا کارشناسی شده 
نیست و در این زمینه چیزی نمی‌دانند. جانشین فرمانده 
کل سپاه تصریح کرد: امامِ ما در زمینه برد موشکی، 
محدوده‌ای را مشخص کردند و ما نیز گوش به فرمان 
هستیم. این ربطی به توانمندی علمی و صنعتی ما ندارد؛ 

آنچه را امام و رهبر ما دستور داده است رعایت می‌کنیم.
وی با بیان اینکه نیروی هوا فضای سپاه در زمینه 
تقویت توان دفاعی مجاهدانه کار کرده و این روند ادامه 
خواهد داشت، گفت: ما دائم تلاش می کنیم تا به توان 
رزمی خود اضافه می کنیم. شما دیدید در قضیه پهپاد 
شاهد ۱۳۶ هم آن‌ها تلاش کردند تا از دستاورد ما کپی 

برداری کنند و گفتند این بهترین پهپاد جهان است.

سردار موسوی:
»درخت موشکی« ایران تناور است

فرمانده نیروی هوافضای سپاه با تجلیل از شهدای حوزه 
موشکی گفت مسیر توسعه توان موشکی کشور با قوت 
ادامه دارد و »در صورت هرگونه خطا« دشمن را به زانو 

درخواهیم آورد. 
سردار موسوی، فرمانده نیروی هوافضای سپاه، در 
سخنانی با گرامیداشت شهید امیرعلی حاجی‌زاده و شهید 
محمود باقری گفت: »درخت موشکی ایران با شهید 
امیرعلی حاجی‌زاده و شهید محمود باقری تناور شد.« به 
روایت ایسنا، او افزود: »این مسیر را بزرگان و شهیدان 
عرصه موشکی ساختند و اکنون با قدرت مسیر شهدا را 
ادامه می‌دهیم.« سردار موسوی تأکید کرد که توان دفاعی 
کشور پایدار و رو به تقویت است و دشمن را در صورت 

هرگونه خطا به زانو درخواهیم آورد.«

اجرای رزمایش اعلام وضعیت هشدار 
عمومی از طریق تلفن همراه

سازمان پدافند غیرعامل در اطلاعیه‌ای از اجرای 
رزمایش »اعلام وضعیت هشدار عمومی از طریق تلفن 

همراه« در ۴۸ ساعت آینده خبر داد.
به گزارش ایسنا، متن اطلاعیه سازمان پدافند غیرعامل 
بدین شرح است:‌ »به اطلاع هم‌میهنان گرامی می‌رساند، 
در راستای اجرای مصوبات کارگروه دائمی پدافند غیرعامل 
کشور در زمینه ارزیابی میزان آمادگی دستگاه‌های اجرایی 
کشور و در ادامه‌ی رزمایش‌های برگزارشده به مناسبت 
ایام نکوداشت پدافند غیرعامل در آبان‌ماه، رزمایش »اعلام 
وضعیت هشدار عمومی از طریق تلفن همراه« در روز 
جمعه ۲۳ آبان‌ماه از ساعت ۱۰ تا ۱۲ در برخی نقاط 

منتخب کشور برگزار خواهد شد.
اجرای رزمایش در سایر اپراتورها نیز در زمان مقرر 

اطلاع‌رسانی خواهد شد.

دفاعی


